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Secretaria Municipal de Administração

Edital no 04/2007

Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

este �� caderno de prova;
um �� cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-
ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova:

se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de  ��
50 (cinquenta), está correta;
se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.��

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização ��
da prova.
Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-��
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não ��
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Não destaque folhas da prova.��

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://pmf.fepese.ufsc.br

Enfermeiro
Dia: 16 de março de 2008 • Horário: das 14 às 18 h  
Duração: 4 (quatro) horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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Conhecimentos Gerais	 (15 questões)

Língua Portuguesa	 (8 questões)

Texto

Em 1807, o imperador francês era o senhor abso-
luto da Europa. Seus exércitos haviam colocado de 
joelhos todos os reis e rainhas do continente, numa 
sucessão de vitórias surpreendentes e brilhantes. 
Só não haviam conseguido subjugar a Inglaterra. 
Protegidos pelo Canal da Mancha, os ingleses tinham 
evitado o confronto direto em terra com as forças de 
Napoleão. Ao mesmo tempo, haviam se consolidado 
como os senhores dos mares na batalha de Trafalgar, 
em 1805, quando sua Marinha de Guerra, sob o 
comando de Lord Nelson, destruiu, na entrada do 
Mediterrâneo, as esquadras combinadas da França e 
da Espanha. Napoleão reagiu decretando o bloqueio 
continental, medida que previa o fechamento dos 
portos europeus ao comércio de produtos britânicos. 
Suas ordens foram imediatamente obedecidas por 
todos os países, com uma única exceção: o pequeno e 
desprotegido Portugal.

GOMES, Laurentino. 1808. São Paulo: Planeta do Brasil, 2007, p. 33.

As afirmativas abaixo são falsas de acordo com o 1. 
texto. Assinale aquela que se torna verdadeira de 
acordo com o texto se for trocada uma palavra ou 
expressão pela que está entre parênteses.

(  )	 A Inglaterra havia sido subjugada. (derrotada)a.	
(  )	 Napoleão permitiu que Portugal mantivesse o b.	

comércio com a Inglaterra. (concordou)
(  )	 As esquadras combinadas da França e da c.	

Espanha derrotaram a esquadra inglesa. 
(venceram)

(  )	 As ordens de Napoleão decretando o blo-d.	
queio foram obedecidas tardiamente. 
(precocemente)

( X )	 Os exércitos do imperador francês haviam e.	
sofrido reveses surpreendentes. (obtido 
vitórias)

Com base no texto, assinale ( V ) para verdadeiro e 2. 
( F ) para falso.

(  )	 Em 1805, a Espanha estava aliada à França.
(  )	 A expressão “haviam colocado de joelhos”, 

sublinhada no texto, poderia ser substituída 
por “haviam derrotado”, sem significativa alte-
ração de sentido.

(  )	 O verbo “subjugar”, destacado no texto, tem o 
sentido de vencer, dominar.

(  )	 Em toda a Europa, nenhum país se atreveu a 
desobedecer ao bloqueio continental decre-
tado pelo imperador francês, com exceção de 
Portugal e Inglaterra.

(  )	 O Canal da Mancha foi um empecilho para 
a resistência interna dos ingleses às forças 
inimigas.

A seqüência correta, de cima para baixo, é:

(  )	 V – V – V – V – Fa.	
( X )	 V – V – V – F – Fb.	
(  )	 V – F – F – V – Fc.	
(  )	 F – V – V – V – Vd.	
(  )	 F – F – V – F – Ve.	

Assinale a alternativa em que as opções a) e b) são 3. 
igualmente corretas, em relação ao plural das palavras:

(  )	 a)  gás – gases a.	
b)  chapéu – chapéis

(  )	 a)  degrau – degrais b.	
b)  fuzil – fuzis

(  )	 a)  mares azul-escuros c.	
b)  uniformes verdes-garrafas

( X )	 a)  papel – papéis d.	
b)  farol – faróis

(  )	 a)  luvas cinzas e.	
b)  sapatos cor-de-rosa
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Considere as afirmativas abaixo, baseadas no texto.4. 

O pronome I.	 seus, em “seus exércitos” (linha 2), 
refere-se ao imperador francês; o mesmo 
ocorre com o pronome sua, em “sua Marinha 
de Guerra”, (linha 10).
Em “os ingleses tinham evitado II.	 o confronto 
direto” (linhas 6 e 7), a expressão destacada é 
um objeto direto.
Em “o fechamento III.	 dos portos europeus” 
(linhas 14 e 15), a expressão destacada é um 
objeto indireto.
Em “Suas ordens foram imediatamente obe-IV.	
decidas por todos os países” (linha 16), a 
expressão destacada é agente da passiva.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas são 
corretas.

(  )	 I – IIa.	
( X )	 II – IVb.	
(  )	 I – II – IIIc.	
(  )	 I – III – IVd.	
(  )	 II – III – IVe.	

A partir do texto, analise as afirmativas abaixo:5. 

“I.	 …tinham evitado o confronto direto com as 
forças de Napoleão” pode ser substituída por 
“tinham evitado o confronto direto com as 
forças napoleônicas”, sem prejuízo do sentido 
original.
Os vocábulos II.	 Mediterrâneo, britânicos e 
países são acentuados devido à mesma regra 
de acentuação gráfica.
“…numa sucessão de vitórias” tem o mesmo III.	
sentido que “numa seqüência de vitórias”.
Em “medida que previa o fechamento dos IV.	
portos” que é pronome relativo referente ao 
vocábulo medida.

Assinale a alternativa correta.

(  )	 Somente as afirmativas III e IV estão corretas.a.	
(  )	 Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.b.	
( X )	 Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas.c.	
(  )	 Somente as afirmativas II, III e IV estão d.	

corretas.
(  )	 Todas as afirmativas estão corretas.e.	

Leia atentamente as proposições abaixo:6. 

 1.	 Um assessor, dirigindo-se ao governador:  

—Restituo a Vossa Excelência             
projeto de lei devidamente apreciado.

 2.	 O prefeito, dirigindo-se aos vereadores:  

—Estamos                  no            
senso de responsabilidade.

 3.	 Um deputado, dirigindo-se a uma eleitora: 

—Informo a V.Sa. de que                   
observações serão levadas em consideração.

Assinale a alternativa que completa, de forma seqüen-
cial e correta, as lacunas.

(  )	 seu ; confiante ; seu ; suasa.	
(  )	 seu ; confiante ; seu ; vossasb.	
( X )	 seu ; confiante ; vosso ; suasc.	
(  )	 vosso ; confiantes ; seu ; vossasd.	
(  )	 vosso ; confiantes ; vosso ; vossase.	

Assinale a alternativa 7.  correta.

(  )	 Precisam-se de digitadores.a.	
(  )	 Houveram muitas pessoas na festa.b.	
(  )	 Fazem cinco anos que Joana partiu.c.	
(  )	 Mais de um lavrador compraram tratores.d.	
( X )	 Pagaram a dívida o chefe e os funcionários.e.	

Analise as proposições abaixo e assinale a única 8. 
correta.

(  )	 Quero falar consigo.a.	
(  )	 Nunca viu-se tamanha bobagem!b.	
( X )	 Assim como é correto dizer “Meus pais saíram c.	

conosco” também é correta a frase “O chefe 
falou com nós mesmos”.

(  )	 As frases “Os rapazes não estavam rindo só d.	
das meninas” e “Os rapazes não estavam rindo, 
só das meninas” possuem o mesmo sentido.

(  )	 Em “Suas ordens e decretos foram obedeci-e.	
dos”, o particípio obedecidos poderia estar no 
feminino – obedecidas – sem prejuízo da cor-
reção gramatical e lingüística.
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Matemática	 (3 questões)

Em dezembro de 2007, vigorava no Brasil a 9. 
seguinte tabela para o cálculo do imposto de renda 
sobre os salários.

Imposto de renda retido na fonte

Tabela Progressiva Mensal

Base de cálculo (R$) Alíquota % Parcela a 
deduzir (R$)

Até 1.313,69 – –
De 1.313,70 até 2.625,12 15,0 197,05
Acima de 2.625,12 27,5 525,19

Fonte: http://www.receita.fazenda.gov.br Consulta: 12/12/2007

Com base nos dados fornecidos pela tabela, o imposto 
de renda retido na fonte por uma pessoa que recebe 
um salário mensal de R$ 3.000,00 é:

(  )	 R$ 825,00a.	
(b.	   )	 R$ 721,90
(c.	   )	 R$ 525,19
( X )	 R$ 299,81d.	
(e.	   )	 R$ 103,09

Um banco concedeu a um cliente um empréstimo 10. 
a juros simples por 18 meses. Se o montante (capital 
inicial + juro) é igual a 190% do capital emprestado, 
então a taxa mensal do empréstimo é:

(a.	   )	 2%
( X )	 5%b.	
(c.	   )	 7%
(d.	   )	 10,5%
(e.	   )	 20%

Na preparação de um evento da prefeitura muni-11. 
cipal trabalharam 25 funcionários (de mesma capaci-
dade de trabalho) durante 18 dias. Decorridos os 18 
dias do início da tarefa, foram contratados 5 funcioná-
rios (de mesma capacidade de trabalho dos primeiros) 
que trabalharam junto com os primeiros durante 10 
dias. Em quanto tempo teria sido concluída a tarefa se 
os 30 funcionários tivessem trabalhado desde o início?

(a.	   )	 14
(b.	   )	 21
( X )	 25c.	
(d.	   )	 28
(e.	   )	 30

Estudos Sociais	 (2 questões)

Recentemente, na cidade de Bali na Indonésia, 12. 
190 países aprovaram o “Mapa do Caminho”, de 
grande importância para o futuro da humanidade.

Assinale a alternativa correta.

( X )	 O chamado Mapa do Caminho de Bali define a.	
um roteiro com os princípios que vão guiar 
as negociações do regime global de mudan-
ças climáticas, que sucederá ao Protocolo de 
Kyoto, a partir de 2012.

(  )	 O Mapa do Caminho coloca fim ao conflito b.	
entre a Coréia do Norte e Coréia do Sul, causa 
de grande instabilidade na região desde a 
Segunda Guerra Mundial.

(  )	 O Mapa do Caminho sinaliza uma solução c.	
para os conflitos tribais na África, principal-
mente na região do Saara, o que certamente 
significará a salvação de milhares de vidas 
humanas.

(  )	 O Mapa do Caminho é um protocolo em que d.	
se propõem medidas de combate à AIDS e 
outras doenças sexualmente transmissíveis, 
barateando o custo do tratamento para que 
ele se torne acessível às nações mais pobres.

(  )	 As diretrizes do Mapa do Caminho permitirão e.	
o fim do conflito entre o governo do presi-
dente Uribe e o movimento guerrilheiro na 
Colômbia.
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Leia a notícia:13. 

DF tem maior Índice de  
Desenvolvimento Juvenil do País

A terceira edição do Índice de Desenvolvimento 
Juvenil (IDJ), medida agora em 2007, e preparada 
pelo pesquisador Julio Jacobo Waiselfizs, mostrou 
que as mortes violentas caíram, a desigualdade social 
diminuiu e a educação mostra avanços no País […]

“Há sinais de evolução, em especial na área de saúde. 
Ainda é um processo vacilante, mas mostra que 
há condições para que se melhore mais”, afirmou 
Waiselfizs. As melhorias se concentram na educação e 
na saúde, onde, pela primeira vez desde 2003, alguns 
Estados, como São Paulo mostraram redução nos 
casos de mortes violentas de jovens. “Não é homogê-
neo. Há muitas diferenças, houve aumento em alguns 
lugares, mas existem pontos de queda”, explicou o 
pesquisador.

Disponível em: http://noticias.br.msn.com/artigo.aspx?cp-
documentid=5890093. Acesso em 20/12/2007.

Assinale a alternativa verdadeira em relação ao “índice 
de Desenvolvimento Juvenil do País”.

(  )	 A região nordeste, não obstante serem eleva-a.	
dos os índices de pobreza, destacou-se entre 
as regiões com os melhores IDJ do Brasil.

(  )	 O Estado de Rondônia destacou-se, nesta b.	
pesquisa, como o Estado que apresentou os 
melhores índices em 2007.

(  )	 O Rio Grande do Sul vem em primeiro lugar c.	
entre os Estados com os melhores IDJ do país.

( X )	 O Distrito Federal e o Estado de Santa Catarina d.	
destacaram-se entre as regiões com os melho-
res IDJ do Brasil.

(  )	 O pior Índice de Desenvolvimento Juvenil foi e.	
alcançado, devido ao grande índice de violên-
cia urbana, pelo Estado de São Paulo.

Legislação	 (2 questões)

Assinale a alternativa 14.  correta:

( X )	 A vacância do cargo público decorrerá de a.	
exoneração, demissão, aposentadoria ou 
falecimento.

(  )	 A posse do candidato aprovado em concurso b.	
público ocorrerá no prazo de até 60 (ses-
senta) dias, contados da publicação do ato 
de nomeação no órgão oficial de divulgação 
do Município, prorrogável a requerimento do 
interessado por mais 30 (trinta) dias ou, em 
caso de doença comprovada, enquanto durar 
o impedimento.

(  )	 O prazo para o servidor entrar em exercí-c.	
cio será de até 45 (quarenta e cinco) dias, 
contados da data da posse, sob pena de 
exoneração.

(  )	 São estáveis, após 2 (dois) anos de efetivo d.	
exercício, os servidores nomeados para cargo 
de provimento efetivo em virtude de con-
curso público.

(  )	 A carga horária normal do trabalho do ser-e.	
vidor é de 40 (quarenta) horas semanais, 
cumpridas em dias e horários próprios, se não 
houver regulamentação específica.

Caracteriza-se a inassiduidade habitual pela falta 15. 
injustificada ao serviço:

(  )	 Por período igual ou superior a 30 (trinta) dias a.	
intercalados, durante o período de 6 (seis) 
meses.

( X )	 Por período igual ou superior a 60 (sessenta) b.	
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 60 (sessenta) c.	
dias intercalados, durante o período de 24 
(vinte e quatro) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 90 (noventa) d.	
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 120 (cento e e.	
vinte) dias intercalados, durante o período de 
24 (vinte e quatro) meses.
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Em relação aos acidentes que podem ocorrer, ao 18. 
serem administradas drogas pela via intramuscular 
(IM), relacione as colunas abaixo:

Coluna 1

local de HochstetterI.	
face ântero lateral da coxaII.	
região deltoídeaIII.	
região glúteaIV.	

Coluna 2

(  )	 lesão do nervo ciático
(  )	 lesão do nervo radial
(  )	 lesão do nervo femoral cutâneo
(  )	 equimose por lesão de pequeno vaso

A seguir, assinale a alternativa que corresponde a 
seqüência correta, de cima para baixo.

(  )	 I – II – III – IVa.	
(  )	 II – III – IV – Ib.	
(  )	 III – IV – II – Ic.	
(  )	 IV – II – III – Id.	
( X )	 IV – III – II – Ie.	

Assinale a alternativa 19.  correta.

O processo de enfermagem, conhecido como o ins-
trumento de trabalho que se compõe do histórico, do 
diagnóstico, do planejamento, da implementação e da 
avaliação/evolução, tem como função:

(  )	 justificar as ações do cuidar.a.	
(  )	 explicar as ações do cuidar.b.	
(  )	 regulamentar as ações gerenciais.c.	
( X )	 sistematizar as ações assistenciais.d.	
(  )	 organizar os instrumentos do trabalho e.	

assistencial.

Conhecimentos Específicos	 (35 questões)

São doenças de notificação compulsória:16. 

( X )	 Tuberculose, Febre Amarela, Dengue, Difteria, a.	
Raiva Humana, Leptospirose, Sífilis Congênita, 
Hanseníase.

(  )	 Tuberculose, Febre Amarela, Dengue, Difteria, b.	
Artrite Reumatóide, Leptospirose, Sífilis 
Congênita, Hanseníase.

(  )	 Tuberculose, Febre Amarela, Dengue, Difteria, c.	
Leptospirose, Diabetes Mellitus, Sífilis 
Congênita, Hanseníase.

(  )	 Tuberculose, Febre Amarela, Esclerose d.	
Múltipla, Difteria, Febre Reumática, 
Leptospirose, Sífilis Congênita, Hanseníase.

(  )	  Tuberculose, Febre Amarela, Hipertensão, e.	
Dengue, Difteria, Leptospirose, Sífilis 
Congênita, Hanseníase.

O Código de Ética determina a conduta do profis-17. 
sional Enfermeiro. Em relação ao direito do Enfermeiro, 
preconizado no referido Código, assinale a alternativa 
correta.

(  )	 Prestar cuidados que competem a outros a.	
profissionais.

(  )	 Fazer propaganda de produtos farmacêuticos b.	
e hospitalares.

( X )	 Desobrigar-se de atividades que não sejam de c.	
sua competência legal.

(  )	 Vincular a assistência de enfermagem a vanta-d.	
gens institucionais.

(  )	 Dificultar movimentos de melhores condições e.	
de assistência e de trabalho.
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Um paciente chegou à unidade de saúde com a 22. 
prescrição médica para aplicação de 750.000 unidades 
de penicilina. Você dispõe de frascos com 1.000.000 
unidades já diluídas, totalizando 5 ml. Quantos ml 
deverão ser ministrados?

(  )	 3 mla.	
(  )	 3,5 mlb.	
( X )	 4 mlc.	
(  )	 4,5 mld.	
(  )	 5 mle.	

Edema Agudo de Pulmão (EAP) é definido como 23. 
um conjunto de sinais e sintomas que, anatomica-
mente, correspondem ao extravasamento de líquido 
no espaço intersticial e ou alvéolos pulmonares. É 
considerado um distúrbio grave e ameaçador à vida. 
Comumente acontece como resultado do aumento 
da pressão microvascular devido à função cardíaca 
anormal.

Com relação ao assunto, assinale a alternativa correta.

( X )	 O EAP é provocado por um distúrbio que a.	
leva à diminuição da capacidade de bombea-
mento do ventrículo esquerdo.

(  )	 O EAP geralmente é provocado por um distúr-b.	
bio que leva à diminuição da capacidade de 
bombeamento do ventrículo direito.

(  )	 No EAP, a taquidispnéia, a dificuldade respira-c.	
tória, a tosse seca e a hipoxemia relativa carac-
terizam o edema alveolar.

(  )	 No EAP, a ortopnéia, a sensação de pressão d.	
torácica, as extremidades frias, a sudorese, a 
tosse com expectoração clara ou rósea e os 
estertores pulmonares à ausculta caracteri-
zam infiltração intersticial.

(  )	 No EAP, é necessário que a pressão hidros-e.	
tática capilar atinja níveis menores do que a 
pressão coloidosmótica para que haja extra-
vasamento de líquido para o compartimento 
extravascular.

Assinale a alternativa 20.  correta.

Na consulta de enfermagem, o exame físico é parte 
integrante da mesma. Ao examinar o abdome do 
paciente, o enfermeiro realiza a inspeção, a palpação e 
a percussão da área hepática. Na presença de percus-
são do fígado normal, o tipo de som produzido é:

(  )	 oco.a.	
( X )	 maciço.b.	
(  )	 timpânico.c.	
(  )	 submaciço.d.	
(  )	 ressonante.e.	

O processo de cicatrização das feridas é com-21. 
posto de uma série de estágios complexos, interde-
pendentes e sobrepostos. A inflamação corresponde 
a um dos estágios e é configurada por vermelhidão, 
calor, edema e dor. Correlacione as colunas abaixo.

Coluna 1

VermelhidãoI.	
CalorII.	
EdemaIII.	
DorIV.	

Coluna 2

(  )	 resultante da lesão nas terminações nervosas 
da área afetada.

(  )	 resultante da vasodilatação e do extravasa-
mento de líquidos na área afetada.

(  )	 resultante da vasodilatação em função do 
aumento do fluxo sanguíneo na área afetada.

(  )	 resultante do aumento de fluxo sanguíneo e 
de maior liberação de energia na área afetada 
(reações metabólicas).

Assinale a alternativa cuja seqüência, de cima para 
baixo, esteja correta.

(  )	 III – I – II – IVa.	
(  )	 III – IV – I – IIb.	
(  )	 IV – II – I – IIIc.	
(  )	 IV – I – II – IIId.	
( X )	 IV – III – I –IIe.	
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Uma mulher de 60 anos sofreu parada cardíaca 26. 
súbita. A reanimação cardiorrespiratória é iniciada 
imediatamente. O monitor cardíaco revela fibrilação 
ventricular. Está disponível para uso um desfibrilador 
monofásico. Assinale a alternativa correta para o tra-
tamento desta modalidade de parada:

(  )	 Administrar bicarbonato de sódio diluído em a.	
soro fisiológico para corrigir a acidose.

(  )	 Administrar imediatamente amiodarona por b.	
via intravenosa em bolus.

(  )	 Administrar imediatamente xilocaína por via c.	
intravenosa em bolus.

(  )	 Aplicar choques escalonados de 200, 300 d.	
e 360 joules após 5 ciclos de reanimação 
cardiorrespiratória.

( X )	 Administrar choque de 360 joules após 5 e.	
ciclos de reanimação cardiorrespiratória e 
retornar imediatamente para a reanimação 
cardiorrespiratória.

A equipe mínima de Saúde da Família é constitu-27. 
ída por um médico, um enfermeiro, um a dois auxilia-
res de enfermagem e quatro a seis agentes de saúde, 
devendo atuar, de forma integrada e com níveis de 
competência bem estabelecidos; na abordagem da 
avaliação de risco cardiovascular, medidas preventivas 
primárias e atendimento a hipertensão arterial são 
fundamentais. Assinale qual destas atribuições e com-
petências não se aplica ao Enfermeiro.

(  )	 Repetir a medicação de indivíduos controla-a.	
dos e sem intercorrências.

( X )	 Perseguir, obstinadamente, os objetivos e b.	
metas do tratamento (níveis pressóricos, gli-
cemia pósprandial, hemoglobina glicada, con-
trole do lipídios e do peso).

(  )	 Realizar consulta de enfermagem, abordando c.	
fatores de risco, tratamento não-medicamen-
toso, adesão e possíveis intercorrências ao 
tratamento, encaminhando o indivíduo ao 
médico, quando necessário.

(  )	 Desenvolver atividades educativas de promo-d.	
ção de saúde com todas as pessoas da comu-
nidade; desenvolver atividades educativas 
individuais ou em grupo com os pacientes 
hipertensos.

(  )	 Estabelecer, junto à equipe, estratégias que e.	
possam favorecer a adesão (grupos de hiper-
tensos e diabéticos).

Ao desenvolver atividades na Unidade Básica 24. 
de Saúde o enfermeiro recebe uma senhora com 60 
anos que apresenta manchas discrônicas em membro 
inferior esquerdo e tórax; nos braços, apresenta lesões 
sólidas, circunscritas. A usuária refere dor intensa e 
edema em membros inferiores. O enfermeiro realiza 
anamnese e encaminha-a para a avaliação dermatoló-
gica. Assinale a alternativa que corresponde à doença 
mais suspeita.

(  )	 Escarlatina.a.	
( X )	 Hanseníase.b.	
(  )	 Fibromialgia.c.	
(  )	 Neuropatia periférica.d.	
(  )	 Neuropatia diabética.e.	

O planejamento familiar é um direito de todo 25. 
cidadão e é parte integrante do conjunto de ações de 
uma visão de atendimento global e integral à saúde. 
Em conformidade com a Lei no 9.263, de 12 de janeiro 
1996, assinale a alternativa correta:

(  )	 O planejamento familiar orienta-se por ações a.	
curativas e pela garantia de acesso igualitário 
a informações, meios, métodos e técnicas 
disponíveis para a regulação da fecundidade.

(  )	 Entende-se planejamento familiar como o b.	
conjunto de ações de regulação da fecundi-
dade que garanta a limitação da prole pela 
mulher, pelo homem ou pelo casal.

(  )	 Planejamento familiar é considerado um con-c.	
junto de ações de regulação da fecundidade 
que garanta direitos iguais de constituição, 
limitação ou aumento da prole pela mulher.

( X )	 Entende-se planejamento familiar como o d.	
conjunto de ações de regulação da fecundi-
dade que garanta direitos iguais de consti-
tuição, limitação ou aumento da prole pela 
mulher, pelo homem ou pelo casal.

(  )	 O planejamento familiar orienta-se por ações e.	
curativas e educativas e pela garantia de 
acesso das populações de baixo poder aquisi-
tivo a informações, meios, métodos e técnicas 
disponíveis para a regulação da fecundidade.
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A osteoporose, considerada pela Organização 30. 
Mundial de Saúde (OMS) como a “Epidemia Silenciosa 
do Século” é, atualmente, um problema de saúde 
pública mundial devido ao aumento na expectativa 
de vida das populações. É uma doença de grande 
impacto devido à sua alta prevalência e grande mor-
bimortalidade. Afeta indivíduos de maior idade, de 
ambos os sexos, principalmente mulheres na pós-me-
nopausa, que também apresentam mais fraturas.

Cadernos de Atenção Básica – no 19, Série A. Normas e Manuais 
Técnicos - Brasília – DF, 2006.

Assinale a alternativa que não indica um fator de risco 
para a osteoporose e fraturas ósseas.

(  )	a.	 sedentarismo.
( X )	 uso prolongado de antibióticos.b.	
(  )	 idade avançada em ambos os sexos.c.	
(  )	 história familiar de osteoporose ou fratura do d.	

colo do fêmur.
(  )	 menopausa precoce (antes dos 40 anos) não e.	

tratada.

Com relação à administração de medicamentos, 31. 
relacione as colunas abaixo.

Coluna 1

Uma medidaI.	
20 gotasII.	
Uma colher de sopaIII.	
Uma colher das de sobremesaIV.	

Coluna 2

(  )	 1 ml
(  )	 15 ml
(  )	 5 ml
(  )	 10 ml

Assinale a alternativa que identifica a seqüência cor-
reta de cima para baixo.

(  )	 I – III – II – IVa.	
(  )	 I – III – IV – IIb.	
( X )	 II – III – I – IVc.	
(  )	 II – III –IV – Id.	
(  )	 IV – II – III – Ie.	

O diabetes é uma doença metabólica carac-28. 
terizada por hiperglicemia e associada a compli-
cações, disfunções e insuficiência de vários órgãos, 
especialmente:

( X )	 olhos, rins, nervos, cérebro, coração e vasos a.	
sangüíneos.

(  )	 olhos, rins, nervos, cérebro, pâncreas e vasos b.	
sangüíneos.

(  )	 olhos, pulmão, nervos, bexiga, coração e vasos c.	
sangüíneos.

(  )	 pulmão, rins, nervos, cérebro, coração e vasos d.	
sangüíneos.

(  )	 pulmão, rins, nervos, bexiga, coração e vasos e.	
sangüíneos.

A crise hipertensiva é definida como uma eleva-29. 
ção severa da pressão arterial, geralmente com uma 
pressão diastólica superior a 120 mmHg, com dano 
progressivo de órgãos-alvo. Ocorre em menos de 1% 
da população hipertensa e é mais comum no sexo 
masculino e na raça negra. Manifesta-se na forma de 
urgência e emergência. Quais afirmativas abaixo estão 
corretas?

Nas urgências hipertensivas o aumento da I.	
pressão arterial não está associado a quadro 
clínico agudo: obnubilação, vômitos, dispnéia 
entre outros.
Nas emergências hipertensivas não há risco II.	
imediato à vida ou dano imediato aos órgãos-
alvo.
As urgências hipertensivas demandam redu-III.	
ção veloz das cifras pressóricas, pois podem 
causar deterioração rápida dos órgãos-alvo, 
com risco de vida.
A elevação abrupta da pressão arterial com IV.	
quebra da autoregulação do fluxo vascular 
pode resultar em quadro clínico de encefalo-
patia hipertensiva, lesões hemorrágicas dos 
vasos da retina e papiledema.

Assinale a alternativa correta.

(  )	 As alternativas I e III estão corretas.a.	
( X )	 As alternativas I e IV estão corretas.b.	
(  )	 As alternativas II e III estão corretas.c.	
(  )	 As alternativas II e IV estão corretas.d.	
(  )	  As alternativas III e IV estão corretas.e.	
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Ana Maria, 15 meses, foi levada por sua mãe à 34. 
Unidade Básica de Saúde para vacinar. Ela já tinha 
recebido todas as vacinas recomendadas até os 12 
meses. Que esquema vacinal a enfermeira deve aplicar 
a essa criança de 15 meses?

(  )	 Fazer o reforço da Sabin (poliomelite), e a 1a.	 a 
dose de VTV – Tríplice viral (sarampo, caxumba 
e rubéola agendar o reforço DPT (difteria, 
tétano e coqueluche) para 4 anos de idade.

(  )	 Fazer o reforço de DPT (difteria, tétano e b.	
coqueluche) e agendar o 2o reforço da DPT 
(difteria, tétano e coqueluche) para 4 anos de 
idade.

(  )	 Fazer o reforço da Sabin (poliomelite), o c.	
reforço de VTV – Tríplice viral (sarampo, 
caxumba e rubéola) e agendar o 1o reforço 
da DPT (difteria, tétano e coqueluche) para 4 
anos de idade.

( X )	 Fazer o reforço da Sabin (poliomelite) e 1d.	 o 
reforço da DPT (difteria, tétano e coqueluche) 
e agendar o 2o reforço da DPT (difteria, tétano 
e coqueluche) e o reforço VTV – Tríplice viral 
(sarampo, caxumba e rubéola) para 4 anos de 
idade.

(  )	 Fazer o reforço da Sabin (poliomelite), VTV – e.	
Tríplice viral (sarampo, caxumba e rubéola) 
e agendar o reforço de VTV – Tríplice viral 
(sarampo, caxumba e rubéola) 4 anos de idade.

M.L.P é uma puérpera, encontra-se no 6º dia de 35. 
pós-parto normal e procura o Centro de Saúde na 
localidade onde reside por apresentar ingurgitamento 
mamário intenso. Queixa-se de desconforto, dor 
intensa nas mamas e dificuldade em colocar o bebê 
em seu peito para mamar. Nessa situação, a conduta 
de enfermagem indicada é orientar a puérpera para:

(  )	 Aumentar a ingestão de líquidos.a.	
(  )	 Fazer exercícios físicos diariamente.b.	
(  )	 Suspender temporariamente a lactação.c.	
(  )	 Complementar as mamadas com mamadeira.d.	
( X )	 Esvaziar um pouco as mamas antes de ofere-e.	

cê-las ao bebê e retirar o excesso de leite após 
as mamadas.

Qual dos achados a seguir indica possível hipóxia?32. 

(  )	 freqüência cardíaca de 72 batimentos/a.	
minutos.

(  )	 freqüência respiratória de 16 movimentos/b.	
minuto.

(  )	 força muscular anormal.c.	
(  )	 débito urinário de 40 ml/h.d.	
( X )	 confusão, letargia, ansiedade.e.	

O cuidar e o educar fazem parte do processo de 33. 
trabalho da Enfermagem. Contudo, existem várias 
formas de educar, dependendo do referencial ado-
tado que pode ser fundamentado, em princípios das 
teorias pedagógicas crítica e não crítica. Relacione as 
colunas abaixo.

Coluna 1

Teoria críticaI.	
Teoria não críticaII.	

Coluna 2

(  )	 A educação deve estar voltada à programação 
dos conteúdos.

(  )	 A educação é um ato social e político.
(  )	 O profissional de saúde é o dono do saber.
(  )	 O ser humano é valorizado como um ser con-

creto, e sujeito de sua própria história.
(  )	 A transmissão dos conhecimentos é igual para 

todos, independente de sua condição social.

Assinale a alternativa que identifica a seqüência cor-
reta de cima para baixo.

(  )	 I – I – I – II – IIa.	
(  )	 I – II – II – I – Ib.	
( X )	 II – I – II – I – IIc.	
(  )	 II – I – II –II – Id.	
(  )	 II – II – I – II - Ie.	
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De acordo com o Ministério da Saúde (BRASIL, 39. 
2006), Estados e Municípios, através das unidades inte-
grantes de seu sistema de saúde, devem garantir aten-
ção pré-natal e puerperal realizada em conformidade 
com determinados parâmetros e procedimentos.

Sobre tais parâmetros e procedimentos, assinale a 
alternativa incorreta:

(  )	 Captação precoce das gestantes com realiza-a.	
ção da primeira consulta de pré-natal até 120 
dias da gestação.

(  )	 Imunização antitetânica: aplicação de vacina b.	
dupla tipo adulto até a dose imunizante 
(segunda) do esquema recomendado ou dose 
de reforço em gestantes com esquema vaci-
nal completo há mais de 5 anos.

(  )	 Atenção à mulher e ao recém-nascido na pri-c.	
meira semana após o parto, com realização 
das ações da “Primeira Semana de Saúde 
Integral” e da consulta puerperal, até o 42o dia 
pós-parto.

( X )	 Realização de, no mínimo, oito consultas de d.	
pré-natal, sendo preferencialmente duas no 
primeiro trimestre, três no segundo trimestre 
e três no terceiro trimestre da gestação.

(  )	 Registro em prontuário e cartão da gestante, e.	
inclusive registro de intercorrências/urgências 
que requeiram avaliação hospitalar em situa-
ções que não necessitem de internação.

Na publicação intitulada “Assistência ao Parto 40. 
Normal: um guia prático”, a Organização Mundial da 
Saúde (1996), fez uma cuidadosa revisão baseada em 
evidências científicas das práticas correntemente ado-
tadas no parto, classificando-as em quatro diferentes 
categorias. Com base nessa classificação, são conside-
radas práticas claramente prejudiciais ou ineficazes e 
que devem ser eliminadas:

( X )	 Uso rotineiro de tricotomia e enema.a.	
(  )	 Exame rotineiro da placenta e membranas b.	

ovulares.
(  )	 Liberdade de posição e movimento durante o c.	

trabalho de parto.
(  )	 Manobras relacionadas à proteção do períneo d.	

e ao manejo do polo cefálico no momento do 
parto.

(  )	  Controle da dor por agentes sistêmicos ou e.	
por analgesia peridural.

Um lactente de 8 meses é avaliado pela 36. 
Enfermeira na unidade básica de saúde, devido à ocor-
rência de vômitos e diarréia de 12 horas de duração. 
Os responsáveis relatam que o lactente esteve apre-
sentando três vezes mais evacuações do que o 
habitual, com fezes de consistência aquosa. Após 
exame inicial do lactente, torna-se evidente que ele 
está ligeiramente desidratado devido a perdas fecais 
causadas pela diarréia. Qual das seguintes interven-
ções deveria ser indicada nessa situação?

(  )	 Oferecer dieta hiperfermentativa.a.	
(  )	 Administrar medicações antidiarréicas.b.	
(  )	 Administrar líquidos intravenosos (IV) e dieta c.	

zero durante várias horas.
( X )	 Orientar os responsáveis pelo lactente sobre a d.	

administração de solução de reidratação oral 
(SRO).

(  )	 Recomendar aos responsáveis que só ofere-e.	
çam suco de fruta ao lactente e adiem a rein-
troduçao dos alimentos por 48 horas.

Para implementar as atividades de controle pré-37. 
natal, é necessário identificar os riscos aos quais cada 
gestante está exposta. Com relação aos riscos relacio-
nados com a história reprodutiva anterior, todas as 
alternativas estão corretas, exceto:

(  )	 Abortamento habitual.a.	
(  )	 Síndromes hemorrágicas.b.	
( X )	 Situação conjugal insegura.c.	
(  )	 Pré-eclâmpsia e eclâmpsia.d.	
(  )	 Morte perinatal explicada ou inexplicada.e.	

Endometriose é uma doença que acomete as 38. 
mulheres em idade reprodutiva e caracteriza-se pela 
presença de tecido endometrial fora da cavidade 
uterina. Em relação aos principais objetivos do trata-
mento dessa afecção ginecológica, assinale a alterna-
tiva incorreta:

(  )	 Aliviar ou reduzir a dor.a.	
( X )	 Evitar que a mulher engravide.b.	
(  )	 Diminuir o tamanho dos implantes.c.	
(  )	 Reverter ou limitar a progressão da doença.d.	
(  )	 Preservar ou restaurar a fertilidade.e.	
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A participação popular no Sistema Único de 43. 
Saúde (SUS) está prevista formalmente através dos 
Conselhos de Saúde e das Conferências de Saúde. 
Quanto a essas instâncias, é correto afirmar que:

(  )	 Essa participação é livre e não está regula-a.	
mentada em nenhuma legislação.

(  )	 O Conselho de Saúde tem caráter permanente b.	
e consultivo.

( X )	 A Conferência de Saúde deve reunir-se a cada c.	
quatro anos com a representação dos vários 
segmentos sociais.

(  )	 A representação dos usuários nos Conselhos d.	
de Saúde e Conferências será paritária em 
relação ao segmento de servidores.

(  )	 As Conferências de Saúde e os Conselhos de e.	
Saúde terão sua organização e normas de fun-
cionamento definidas em regimento próprio, 
aprovadas pelo poder executivo local.

Assinale a alternativa 44.  correta.

Quanto ao financiamento do Sistema Único de Saúde 
(SUS), pode-se afirmar que:

(  )	 A legislação que rege o financiamento do SUS a.	
não está definida claramente.

(  )	 É responsabilidade da União, sendo comple-b.	
mentado pelos Estados, como estipulado pela 
Lei 8080.

(  )	 É responsabilidade dos Municípios, quando c.	
estão em gestão plena, como estabelecido 
pela NOB-96.

( X )	 É responsabilidade da União, Estados e d.	
Municípios, como estabelecido pela Emenda 
Constitucional - 29.

(  )	 É responsabilidade da União, Estados e e.	
Municípios, como estabelecido pela NOAS-
2002.

De acordo com a Lei 8080 de 19 de setembro de 41. 
1990 estão incluídas no campo de atuação do Sistema 
Único de Saúde (SUS):

A execução de ações de vigilância sanitária e I.	
epidemiológica;
A participação na formulação da política e na II.	
execução de ações de saneamento básico;
A ordenação da formação de recursos huma-III.	
nos na área de saúde;
A colaboração na proteção do meio ambiente, IV.	
nele compreendido o do trabalho;
A participação no controle e na fiscalização da V.	
produção, transporte, guarda e utilização de 
substâncias e produtos psicoativos, tóxicos e 
radioativos;

Assinale a alternativa que indica somente as afirmati-
vas corretas.

(  )	 I, II e V.a.	
(  )	 II, IV e V.b.	
(  )	 III, IV e V.c.	
(  )	 I, II, III e V.d.	
( X )	 I, II, III, IV e V.e.	

Assinale a alternativa 42.  correta.

A Lei 8142, de 28 de dezembro de 1990, estabelece 
que o “Sistema Único de Saúde (SUS), de que trata a 
Lei n. 8.080, de 19 de setembro de 1990, contará, em 
cada esfera de governo, sem prejuízo das funções 
do Poder Legislativo, com as seguintes instâncias 
colegiadas”:

( X )	 A Conferência de Saúde e o Conselho de a.	
Saúde.

(  )	 O Conselho Nacional de Secretários de b.	
Saúde (CONASS) e o Conselho Nacional de 
Secretários Municipais de Saúde (CONASEMS).

(  )	 Os Comitês Locais de Saúde, os Comitês c.	
Estaduais de Saúde e o Comitê Nacional de 
Saúde.

(  )	 As Secretarias Estaduais de Saúde e as d.	
Secretarias Municipais de Saúde.

(  )	 As Secretarias locais de Saúde e o Conselho e.	
Nacional de Secretários Municipais de Saúde 
(CONASEMS).
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Um paciente está precisando de reposição rápida 48. 
de líquidos, e para tanto, o médico prescreve 1500 ml 
de soro fisiológico, para correr em 3 horas. Verifica-se 
que o número de gotas por minuto é:

(  )	 150,55a.	
(  )	 156,66b.	
(  )	 160,66c.	
( X )	 166,66d.	
(  )	 186,66e.	

A via ID é utilizada para aplicações de substâncias 49. 
terapêuticas. Com relação a essa via de administração 
de medicamentos, podemos afirmar que:

(  )	 Sua aplicação é praticamente paralela à pele e a.	
requer uma angulação de 35°.

(  )	 Quando a aplicação for correta, não aparecerá b.	
no local uma pápula com aspecto semelhante 
à casca de laranja.

(  )	 Nessa via, não se realiza antissepsia local com c.	
algodão embebido em solução antisséptica.

(  )	 Após a aplicação, deve-se solicitar que o d.	
cliente faça compressão por aproximada-
mente 2 min.

( X )	 É uma via utilizada para alguns testes diag-e.	
nósticos e para aplicação de determinadas 
vacinas.

O processo pelo qual se dá a destruição completa 50. 
de todos os microorganismos na forma vegetativa ou 
esporulada é denominado:

( X )	 esterilizaçãoa.	
(  )	 degermaçãob.	
(  )	 descontaminaçãoc.	
(  )	 desinfecçãod.	
(  )	 limpezae.	

De acordo com a Norma Operacional Básica do 45. 
SUS (NOB-SUS/01/96), que instituiu a Gestão Plena 
Municipal da Saúde, assinale a alternativa incorreta.

( X )	 O Município normaliza e financia e a União a.	
gere e executa.

(  )	 O Município passa a ser o responsável ime-b.	
diato pela saúde do cidadão.

(  )	 O Município tanto se responsabiliza como c.	
também pode ser responsabilizado.

(  )	 Gerência é a administração de um Serviço ou d.	
Órgão de Saúde (posto de saúde, unidade 
mista, hospital).

(  )	 Gestão é a administração de um Sistema de e.	
Saúde, através das funções de direção ou 
comando, coordenação, planejamento, con-
trole, avaliação e auditoria.

A razão entre o número de casos novos de uma 46. 
doença que ocorre em uma comunidade, em um 
determinado intervalo de tempo, e a população 
exposta ao risco de adquirir essa doença no mesmo 
período, refere-se à(ao):

(  )	 Indicadora.	
( X )	 Incidênciab.	
(  )	 Letalidadec.	
(  )	 Mortalidaded.	
(  )	 Prevalênciae.	

Uma elevação brusca, inesperada e temporária do 47. 
número de casos de uma doença infecto-contagiosa 
em uma determinada região, ultrapassando o número 
de casos teoricamente esperado, constitui uma:

(  )	 Endemiaa.	
(  )	 Incidênciab.	
( X )	  Epidemiac.	
(  )	 Prevalênciad.	
(  )	 Sazonalidadee.	
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